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Hierbij zend ik u het antwoord op de vragen van het lid Becker (VVD) van uw 

Kamer over de werkdruk onder basisschoolleraren door "administratieve 

rompslomp". De vragen werden mij toegezonden bij uw boven aangehaalde brief 

met kenmerk 2017Z04994. 
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2017Z04994 
Vragen van het lid Becker (VVD) aan de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur 

en Wetenschap over de werkdruk onder basisschoolleraren door “administratieve 

rompslomp.” (ingezonden 13 april 2017) 

  

1  

Kent u het bericht "Basisschoolleraren: werkdruk vooral door administratieve 

rompslomp"? 1) 

 

Ja. 

  

2 

Wat vindt u van de resultaten van het onderzoek dat de NOS heeft uitgevoerd 

naar de werkdruk op basisscholen? Herkent u zich in het beeld dat 

de administratieve last, voor 36 procent van de docenten de belangrijkste oorzaak 

van de werkdruk is die ze voelen en nog eens 29 procent het noemt als tweede of 

derde oorzaak?  

 

Ja. Hoewel dit onderzoek niet gebaseerd is op een representatieve steekproef, is 

het een bevestiging van een beeld dat ook eerder uit andere onderzoeken en 

enquêtes naar voren kwam. Namelijk dat leraren in het basisonderwijs vooral 

werkdruk ervaren door zaken naast het lesgeven, zoals de administratieve taken.  

 

In de Kamerbrief die u tegelijkertijd met deze antwoorden ontvangt, ga ik in op 

een aantal uitkomsten van onderzoeken over de werkdruk onder leraren. 

 

3  

Deelt u de mening dat leraren vooral les moeten kunnen geven in plaats van een 

groot deel van de week papieren in te moeten vullen? Zo ja, wat doet u aan het 

verminderen van die papieren last en hoe loopt dat momenteel?  

  

Het is belangrijk dat leraren, schoolleiders en bestuurders bij het verzorgen van 

goed onderwijs niet gehinderd worden door onnodige administratie.  

 

Met de Stichting van het Onderwijs hebben de Minister en ik in 2013 het Nationaal 

Onderwijs Akkoord (NOA) gesloten. In het NOA zijn afspraken gemaakt over 

onder andere het terugdringen van de werk- en regeldruk en het vergroten van 

de autonomie van onderwijspersoneel. In dit kader heb ik samen met vakbonden 

en sectorraden de Regeldrukagenda 2014–2017 opgesteld. Uw Kamer is eind 

2016 geïnformeerd over de voortgang van de Regeldrukagenda 2014-2017.1 

 

Een van de afspraken uit de Regeldrukagenda was het uitvoeren van onderzoek 

naar de registratieverplichtingen in het primair onderwijs. Begin vorig jaar heeft 

hiervoor zeven weken een meldpunt opengestaan, waarbij meer dan 3000 

reacties zijn binnengekomen. Uit dit onderzoek bleek dat leraren en schoolleiders 

vooral last hebben van administraties die de school zichzelf oplegt.2 Voorbeelden 

hiervan zijn het bijhouden van groeidocumenten en het opstellen van 

                                                

 
1 Kamerstukken II, vergaderjaar 2015/2016, 29546, nr. 26 
2 Regioplan, Regeldruk in het primair onderwijs, 2016 
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groepsoverzichten door leraren en het invullen van ingewikkelde formats voor het 

aanvragen van een arrangement bij het samenwerkingsverband door de 

schoolleider.  

 

Ter inspiratie is de Operatie Regels Ruimen gestart. Met Operatie Regels Ruimen 

wordt een aantal po- en vo-scholen intensief gevolgd en ondersteund bij het 

aanpakken van hun interne registratieverplichtingen. Samen met 

veranderingsdeskundigen en een inspiratiescholen, zijn zes scholen gestart met 

het creëren van meer ruimte door kritisch naar hun eigen administratieve 

organisatie te kijken, waarbij op elke school sprake is van maatwerk. Per school 

wordt gekeken naar wat de school wil bereiken en wat er binnen de organisatie 

van de school nodig is om dit te realiseren. Van het proces dat deze scholen 

doorlopen en de opbrengsten hiervan wordt een toolkit gemaakt met video’s en 

infographics. Zo kunnen ook andere scholen deze kennis gebruiken om ook hun 

interne regeldruk aan te pakken. Operatie Regels Ruimen loopt tot en met juni 

2017 en sluit af met een grote bijeenkomst waarbij de deelnemende scholen 

spreken over hun ervaringen.  

 

De opbrengsten en lessen uit deze casussen dienen ook als voorbeeld voor andere 

scholen. Via een communicatiecampagne en de website www.leraar.nl wordt de 

opbrengst nog voor de zomer onder de aandacht gebracht bij scholen.  

 

In de Kamerbrief die u tegelijkertijd met deze antwoorden ontvangt, ga ik tevens 

in op andere maatregelen die bijdragen aan het tegengaan van de administratieve 

last.  

 

4 

U stelde eerder in het kader van het project "regels ruimen" dat de 

administratieve belasting die docenten voelen lang niet altijd voortkomt uit een 

verplichting van de Inspectie van het Onderwijs (hierna: inspectie) en dat bij 

docenten dikwijls onvoldoende bekend is welke rapportages echt verplicht zijn 

vanuit Den Haag; hoe kunnen docenten beter inzicht krijgen in wat echt verplicht 

is, en wat door de school zelf is ingevoerd zodat zij daarover beter het gesprek 

aan kunnen gaan op school?  

 

Er bestaan veel misverstanden bij scholen over wat wel én wat niet verplicht is. 

Sommige leraren, schoolleiders en schooldirecties zijn van mening dat de 

inspectie eist dat alles uitgebreid wordt vastgelegd. Dit beeld is niet juist maar het 

blijft hardnekkig. De inspectie gelooft juist in de eigen kracht én eigen visie van 

scholen op goed onderwijs. Scholen hebben veel vrijheid en ruimte in wat zij op 

papier zetten.  

 

De inspectie speelt een actieve rol in het tegengaan van misverstanden. Niet 

alleen door regels uit te leggen aan bestuurders, schoolleiders en accountants, 

maar ook door nog meer voorlichting te geven over de eigen werkwijze. Zo is er 

actief contact gezocht met leraren en schoolleiders door middel van een webinar 

en twitterende inspecteurs, staan de inspectie en OCW op de tweejaarlijkse NOT 

om in gesprek te gaan, en organiseert de inspectie op congressen de sessie ‘in 

gesprek met de inspectie’. Via www.leraar.nl en de nieuwsbrieven PO/VO wordt 

http://www.leraar.nl/


 

 

 

 Pagina 4 van 4 

 

Onze referentie 

1185643 

 

het onderwijsveld vanuit OCW geïnformeerd over wat wel en wat niet een 

verplichting is.  

Op basis van deze informatie kan op school het gesprek plaatsvinden over wat 

wel of niet op school wordt geregistreerd en in welke vorm en frequentie dit moet.  

 

 

5 

Bent u bereid in het kader van "regels ruimen" een brochure te maken voor 

docenten waarmee zij beter inzicht kunnen krijgen in "wat moet van Den Haag" 

en welke regels door scholen zelf zijn ingevoerd? Zo ja, op welke termijn kunt u 

dat doen? Zo nee waarom niet? 

 

Ja. Om scholen te helpen meer de regie te nemen, komt er in juni een overzicht 

voor scholen van de grootste misverstanden over registraties in het onderwijs, 

met hierbij een toelichting van de inspectie. 

 

 

1) http://nos.nl/artikel/2167480-basisschoolleraren-werkdruk-vooral-door-

administratieve-rompslomp.html 

 

 

http://nos.nl/artikel/2167480-basisschoolleraren-werkdruk-vooral-door-administratieve-rompslomp.html
http://nos.nl/artikel/2167480-basisschoolleraren-werkdruk-vooral-door-administratieve-rompslomp.html

